
ýborným příkladem, sdružu-
jícím prvky motoru relativ-
ně moderního i unikátního,
se tentokrát stal dvoudobý

jednoválec s kapalinovým chlazením,
první funkční vzorek Iawa 250 - 593,
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Nejen přiopravách moderních motocyklů, ale i při restau-
rování historicky cenných unikátů bÝvá vhodné posoudit
všechny dostupné technologické možnosti a s ohledem
na věk a budoucívyužití stroje pak vybrat pro řešení kon-
krétního problému tu optimální.

lyrobený v roce 1990. Před léty byl mo-
tocykl odstaven pro průnik chladící ka-
paliny do převodovky. Důvodem pro ro-
zebrání motoru byl prokorodovaný elek-
tronový odlitek motorové skříně v místě
uložení čerpadla chladící kapaliny.

Po demontáži bylo patrné, že část od-

litku s uložením ložisek hřídele čerpadla
chladící kapalin1, b,vla korozí téměř oddě-
]ena od \,íka motoru. Shodný náhradní díl,
kterým br bl1o nTožné prokorodovaný od-

litek nahradit. patrně neexistuje. Pozdější
protot}.p}, mě]r,na motoror-é skříni změryi
série br-la lita z hliníku. Proto bylo třeba
původní ocllitek opravit. Elektron, slitina
hořčíku s hlirríken. je používán pro nízkou
váhu odlitkú. protl jiním slitinám hliníku
ale špatně odolát,á agresivnímu prostředí,
rychle koroduje.



Přes r,ysokou hořIavost hořčíku je
elektron také možné svařovat. Jenže ne-
zbytné velké množství přídavného mate-
riálu ve svaru by v tomto případě patrně
vyvolalo pnutí, které by neumožnilo udr-
žet souosost hřídelí, a to ani při svařová-
ní v přípravku.

Další možností bylo použít neinvaziv-
ní metodu, doplnění materiálu speciál-
ním dvousložkoým polymeroým tme-
lem Belzona. první verze tmelu Belzona
byla q,vinuta už před půlstoletím a celo
světově proslula pod označením tekutý
kov Umožňuje poměrně snadnou lekon-
strukci dílů, jejichž zácbrana by jinak
byla velmi obtížná až neřešitelná.

Montážní materiály a opravárenské kor,ry

na bázi polymerů od britského ýrobce
Belzona jsou používány a stále dál qví-
jeny již přes půl století, v Česku je dis-
tribuuje a servis zajišťuje firma Izotech-
nik (www.belzona.cz). Paleta polymero-
vých tmelů Belzona je široká, pro použití
v různých prostředích a pro nahrazení
rizných materiálů od kovů až po polyme-
rovou pryž. Všechny polymery jsou na-
vrženy tak, aby byla i jejich tepelná roz-
tažnost v souladu s okolním materiálem.
Proto bývají používány například také
proti průsaku oleje nehomogenními, me-
chanicky ale jinak r,yhovujícími odlitky,
nebo jako povlaky nových výrobků (odlit-
ků) pro zýšeníjejich odolnosti proti pů-
sobení agresivního prostředí.

V případě chybějící části odtitku je do-
konce možné jej doplnit pouze tmelem
domodelovaným jen do přibližné formy
a po zatvrdnutí tmel opracovat do přes-
ného tvaru ručními nástroji nebo pomocí
obráběcího stroje. V případě opraql skří-
ně motoru chlazeného kapalinou je roz-
sah teplotního zatižení pro tmel pííznivý,
přesto jsem se z důvodu přílišného koroz-
ního úbytku původního materiálu rozho-
dl vložit do spoje pro zpevnění vysoustru-
žený hliníkový kroužek, a ten tmelem za-
lít, Tím byla zajištěna maximální pevnost
i těsnost opravovaného místa, přičemž
navýšení materiálu uvnitř bloku neva-
dí mechanicky, ani není na sestaveném

motoru viditelné. Tmelem byl dále do-
modelován r,rykorodovaný vnitřní prostor
čerpadla chladící kapaliny. Podařilo se
tak zachránit důležitou část motoru, kte-
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velmi vstřícní k r,yužití sých technic-
kých zkušeností i ve prospěch záchrany
historicky či technicky vzácných uniká-

tů. S pomocí kvalitní techno-
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rá q,padala jako ne-
opravitelná. Opravu
odborně a pečli-
vě provedli tech-
nici ze střediska :

BELZONA Service
Point v Bystřici
nad Olší, kde jsou

) Korozí
narušený povrch
elektronového
odlitku byl
doplněn
a pasivován
tmelem Belzona

logie lze dokázat téměř
t
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Při revizi motoru byla zjištěna da|ší záva-
da - značná vůle v uložení vyvažovací hří
dele v kuličkovém ložisku. Tento problém
se při zkouškách prototypů vyskytoval,
a proto bylo pro pozdější sériovou výrobu
zesíleno uložení r,lvažovací hřídele, zvět-
šeny průměry jejích čepů a změněn odli-
tek skříně pro usazení větších ložisek.

V tomto případě se zadřelo původní, ne-
dostatečně dimenzované ložisko, čep rry-

važoyací hřídete se v něm začal protáčet
a rázy excentricky rotující hmoty způso-
bily jeho nerovnoměrné opotřebení. Vůle
mezi kroužkem valivého ložiska a poško-
zeným čepem měla tvar excentrického me-
zikruží a dosahovala až 0,25 milimetru.

Poddimenzovaný průměr čepu ne-
umožňoval řešit opravu přebroušením
a převlečením pouzdra. Vhodnější by
bylo doplnění materiáIu galvanicky tvr-
dochromem nebo navařením práškovou
technologií a následným přebroušením.
Rozhodl jsem se pro jinou, méně agresív-
ní možnost, pro použití speciálního r,yso-
kopevnostního lepidla značky Loctite od

společnosti Henkel. Důvodem nebyl fakt,
že je taková oprava nesrovnatelně rychlej-
ší a levnější, ale je především nedestruk-
tivní, nedochází k nevratnému zásahu do
původního materiálu, což je jedna ze zá-
kladních zásad restaurátorské práce, Mo-
tocykl je sice poměrně mladého data ýro-
by (1990), ale jako k prvnímu r,yrobenému
funkčnímu vzorku, odlišnému i od násle-
dujících prototypů podvozkem, designem
a v mnoha detailech i motorem, je namístě
k motocyklu přistupovat jako k technické
památce. Navíc od padesátých let, kdy byly
krátce vyráběny Iawy 500 OHC, se v his-
torii cestovních motocyklů Jawa jednalo
o první, nakonec sice již ekonomicky nevý-
znamný, ale přece zdaíený pokus o uvede-
ní do výroby motocyklu s jinou pohonnou
jednotkou než se vzduchem chlazeným
dvoudobým motorem, uspořádaným v blo-
ku s pouze čtyřrychlostní převodovkou,

Navštívil jsem zastoupení Loctite pro ČR,
společnost Henkel ČR, spol.s r.o., s žádos-
tí o posouzení vhodnosti metody lepení

Čepu hřídele
nesvědčilo kluzné

uložení v zadřeném
kuličkovém ložisku,

schází čtvň milimetru

oceloých dílů, když mezera mezi nimi
dosáhla až 0,25 milimetru a o specifika-
ci nejvhodnějšího produktu. Technik jed-
noznačně doporučil Loctite ó38, vysoko-
pevnostní upevňovač pro pevné spojení
kovových součástí válcového tvaru, který
ďokáže vyplnit mezeru až 0,25 milime-
tru. Spoj odolává motorovému oleji a te-
plotám do 150 "C, což je pro kapalinou
chlazený motor vyhovující. Při vyšší te-
plotě je pak spoj demontovatelný.

Upevňovač Loctite ó3B je mírně
viskózní zelená kapalina, se {<terou se
pracuje velmi snadno, Stačí díly dobře
omýt, odmastit, zakápn out zázr ačnou v o-

dičkou, pečlivě a přesně sesadit, nechat
do druhého dne a je hotovo. Při této pří
ležitosti jsem se také dozvěděl o novin-
kách Loctite a osvěžil si znalost produk-
tů, z nichž některé jsem používal již před
více než dvaceti lety.

Široká řada lepidel a tmelů značky
Loctite je určena pro kor,y i pro nekovo-
vé materiály. Produkty jsou používány
nejen v dílnách při opravách, ale dnes
ttž béžné i přímo v prvovýrobě mno-
ha strojů a zaŤízení. Mezi nejznámější
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METAL CON DITIONER M ETALTEC-I významně zlepšuje
mazání, bránízadírání a korlzi, mísíse se všemi mazivy,

Pro záběh i prodloužení životnosti motorů a převodovek,

J istí i extré my - nap ř íkl ad motory m otocyklových kaskadérů.



aplikace patří zajišťování šroubových
spojů, upevňování ozubených kol a řeme-
nic na válcových i kuželoých plochách
hřídelí a lepení dílů z různorodých mate-
riálů. Je možné zvolit produkty s různý-
mi výslednými vlastnostmi, s odolností
proti vysokým teplotám (až do 200'C),
chemikáliím, produkty s vysokou pev-
ností nebo naopak trvale pružné atd.

Moderní chemie ďokáže neuvěři-

,( Lepení ložiska
upevňovačem
Loctite 638

) Prototypová
hřídels ložiskem
(vůle byla
Vymezena
upevňovačem
Loctite 638)
a hřídelze
sériového
provedení
s čepy i kuželem
o větším průměru

připomenout, že technologie lepení je
šetrná, rychlá a i v případě neúspěš-
né opravy se kolem opravovaného mís-
ta nadělá nejméně nevratných zásahů.
Vždycky se přece může stát, že se něco
nepovede, při použití jakékoli metody.

telné věci a je dobré si

Málokterá při-
tom umož-
ňuje zkusit
to znovu,
tŤeba s vy-

užitím

jiné technologie, ale s možností opět za,
čít od téhož stavu poškozených součástí.

Tentokrát spoj drží dobře, usazení
vlvažovací hřídele v ložisku se zdařilo.
Pro zlepšení mazání příliš namáhané-
ho ložiska byl do oleje přidán ověřený
Metaltec a celý motocyk| je již funkční.
V některém z příštích vydání proto mů
žete očekávat test prototypů Jawa 250
- 593, historii jejich vzniku, historii vý-
roby následující malé série motocyklů
Iawa 250 až po krach podniku lawa, a.s.
a montáž zbylých motorů do motocyklů
Praga 250. š

Honza Čejchan
íoto: autor a archiv

Montáž
vyvažovací hřídele

do motorové skříně

Komplexní sortiment produhů Loctite můžete zakoupit prostřednictvím našich
distribuČních partnerŮ, které naleznete na www.loctite.cz v sekci ,,Prémioví Distributoři"


